

ABONAMENTELE

Pentru toată țara, pe an . . . 40 lei
pe 6 luni . . . 22 lei
pe 3 luni . . . 12 lei
Pentru străinătate pe an . . . 60 lei

Abonamentele se primesc la Administrația.

În Capitală 10 bani număr
În Districte 15 bani număr

TIMPUL

REDACȚIA, STRADA STIRBEI-VODA Nr. 2.

ANUNȚURI ȘI INSERTII

Linia 30 litere petit pag. IV. 80
idem pag. III. 1 20
Reclame pag. III . . . 1 50
. . . II . . . 2 50

Anunțurile și insertiile se primesc
București, la Administrația ziarului în
Viena, la birourile de anunțuri Heinrich
Schalek, Wollzeile 12;—A. Oepelk, Stube-
stein 2;—Paris, C. Adam, rue Clémence 4
A. Lorett, rue S-iei Anni 51.

Scrisorile nefrancate nu se primesc
Manuscrisele neimprimabile se ard.

Candidații Opoziției din județul Ilfov

PENTRU ADUNARE
nii George D. Vernescu Colegiul I.
Em. Protopopescu-Pacho Colegiul II
PENTRU SENAT
nii Alexandru C. Catargiu Colegiul I
Ioan Procopie Balanoglu Colegiul II
(Pentru celelalte colegii, vom pu-
blica în curând numele candidaților).

Domnule alegător,

Comitetul opoziției unite, cunos-
când sentimentele ce vă animă față
de grava cesiune a revizuirii Cons-
tituției și gradul de importanță
cei dați, are onoare a vă ruga să
ne-vorți a asista luni, 18 curent,
întrunirea electorală ce va avea
loc la 8 ore seara în orașul Târgo-
vite, casa D-lui avocat Tighineanu,
unde se va dezbate atât asupra situa-
ției politice actuale cât și asupra
modului de conduită ce trebuie să urmă-
rim. —Cântăm absolut pe patriotismul și
pe voitorul D-vostre concurs, și vă
rugăm să primiți încredințarea distin-
ței noastre stime.

General Florescu
Constantin Răceanu
Mihail Paleologu
Ion Ciuflea
Delegații Comitetului
Central al opoziției
unite din București.

Până azi, primăriile — în spe-
cial cea din capitală — n'au im-
partit alegătorilor cartele electo-
rale. Alegătorii din colegiul I și
II, mai cu seamă cei cunoscuți
și fac parte din opoziție, au
primit numai un rând de carte,
de deputați, fie de senatori, nu
asă pe amândouă. Aceasta intră
în deprinderile celor de la putere;
dar atragem atențiunea alegători-
lor să și-le procure din vreme,
când imposibil ca guvernării
și implinească datoria conform
legii.

Convocarea colegiilor electorale

Colegiile electorale pentru alegerea
deputaților și senatorilor viitoarelor
legislațiuni, sunt convocate
în ordine și la termenile de mai

Pentru deputați

Colegiul I, în ziua de 20 Aprilie
Colegiul II, în ziua de 22 Aprilie
Colegiul III, în ziua de 24 Aprilie
Colegiul IV, în ziua de 26 Aprilie
În zilele de 10 și 11 Aprilie se
alege delegații colegiului IV,
conform art. 60 din legea electorală.

Pentru senatori

Colegiul I, la 28 Aprilie.
Colegiul II, la 30 Aprilie.
Colegiurile universităților din Bucu-
rești și Iași, la 2 Mai.
Adunările legiuitoare sunt convo-
cate pentru ziua de 10 Mai viitor.

Estragem din legea pentru inter-
pretarea legii electorale din 1866 și
pentru garantarea libertății alegerilor
următoarele două articole:

Art. 20. La articolul 63 se
adaogă următoarele alineate:

Toți agenții administrativi pre-
cum prefectii și toți impiegații
prefecturilor, subprefecții și toți
impiegații subprefecturilor, șefii
de poliție și toți agenții poliție-
nești, toți procurorii și judecăto-
rii de instrucție, având dreptul
de-a vota, conform art. 17, ei
nu vor putea vota de căta doua
zi de la orele 2 până la 4, și
nu vor rămâne în sala de ale-
gere decât pe timpul necesar
pentru a se da votul.

Toți acești impiegați nu vor
putea sta nici în sala de alegere,
nici împrejurul localelor de a-
legeri.

Art. 23. Se adaogă la titlul
8 al legii electorale următorul
articol final:

Orice funcționar administrativ
sau judecătoresc de orice grad
ce va ingera în alegerea deputa-
ților sau a senatorilor, având a
influența asupra alegătorilor prin
presiune sau amenințări de orice
natură, se va condamna la in-
chisoare de la 2 luni până la
un an și la destituire, pierzând
pentru 3 ani dreptul de-a mai
putea ocupa vre-o funcțiune pub-
lică.

Dacă această ingerență se va
traduce prin fapte de violență,
precum sequestrarea alegătorului
sau a candidatului, faptă tinzând
a opri sau a strica alegerea, se
va condamna la închisoare de 6
luni până la 2 ani și la pier-
derea dreptului pentru totdeauna
de-a ocupa vre-o funcțiune publică.

Ordinele superiorului nu vor
putea servi nici de scuză nici de
circumstanțe atenuante ale cul-
pabilității.

Aceste ordine constatate vor
servi a proba complicitatea între
superior și inferior.

După articolele aceste, combinate
cu legea de responsabilitate minis-
terială, vinde comise în înțelesul lor
nu se prescriu. Prescripțiunea începe
abia din momentul, în care ministe-
riul sub care ele s'a comis, a căzut
de la putere. Iată ceea ce aducem a-
minte atât alegătorilor, rugați să dea
cea mai mare atențiune acestor lu-
cruri; cât și agenților administrativi,
cari ar simți inclinarea de-a călea
legea.

București, 15 Aprilie 1883

D. C. A. Rosetti a reinceput să

scrie în Românul, de astă dată cu
multă nervositate și c'un zel aproa-
pe febril. Ne pare rău că pentru a-
semenea eseiațiuni nervoase nu avem
alt mijloc de recomandat decât ghia-
ță, ghiata rece a reflecțiunii și a ne-
încrederii. În numărul de azi al Ro-
mânului, d-sa, revenind la utopia sa
revizionistă, ne spune că colegiul I
ar câștiga foarte mult, primind pe al
II-lea în sinul său. Iar moraliza și
Iar lumina și alte lucruri de soiul
acesta. Am avut eu toate acestea o-
noarea a spune d-lui C. A. Rosetti
că cultură și moralitate nu se im-
provisază în întruniri electorale. Ei
se câștigă prin muncă necontenită,
prin necontenită absorbțiune de ade-
văruți ce privesc natura în genere
și inteligența omenească indeosebi și
că misiunea de-a lumina poate să și-o
aproprieze d-sa care are nenorocire
de-a învăța pe oameni lucruri ce
singur nu le pricepe. dar noi aștep-
tăm aceasta lumină și această mo-
ralizare de la timp, de la școală, de
la capetele eminente pe cari popo-
rul nostru va fi în stare a le pro-
duce din sinul său. nu însă de la
combinațiuni legislative și electorale,
oricât de ingenioase ar fi ele.

Dar în genere curioasă rămâne
toate maniera sa de a vedea precum
și săriturile sale sofistice. Eri încă
colegiul I era coruptibil, azi el e
cel mai patriot și cel mai moral și
se face apel la el de-a ridica la si-
ne și de-a moraliza și celelalte co-
legii.

Colegiul I e corupt, zicea d-sa. Dar
pentru ca să l moralizeze, d-sa nu
trimite în el pe oameni cari ar fi
obținut doctoratul sau licența în
vre-o ramură de știință și de la cari
s'ar putea spera că ar aduce lumină
în colegiu, nu. ci împinge în el
pe țărani, lipsiți de învățătură cu 600
de lei venit anual, adică elemente
mai sărace, mai puțin luminate și
de sigur mai coruptibile de cât cele
actuale. D-sa e acela care are rarul
curaj de a zice: „Colegiu corupt, ale-
ge-mă pe mine și pe-ai mei, pen-
tru ca noi—rezultați din corupți-
une ta—să te moralizăm, desfiin-
țându-te.“ Aceasta e o mare insolen-
ță spusă oamenilor celor mai nea-
târnați din țară și celor cari au
posibilitatea măcar a unei culturi
înalte, dar d. C. A. Rosetti cunoaște
regula lui Macchiavelli: Cine vrea
să nșale lumea, s'a n'o ia subțire, ci
gros, ca să-i ia ochii.

Și foarte gros a luat-o d. C. A.
Rosetti împreună cu d. Brătianu. Ci-
fitorul ar face bine să ne dea cre-
zare și să știe că toată revizuirea
aceasta e un mof, pus la ordinea zilei
pentru a escita pe de-o parte pati-
mele mulțimii, pe de alta suscepti-
bilitatea claselor culte, pentru a viri
ura și discordia întrefii unei și ace-
leiași țări și a întuneca constiința
noastră în cesiunea Dunării.
Revizuire se zice, Dunăre se înțe-
lege; lege electorală se zice, Polonia
se înțelege.

Oare n' am văzut apărând în Ro-
mânul, ca din senin, acum în pre-

ziua alegerilor. cesiunea unui canal
Cernavoda-Chiustenge? Cu toate a-
cestea lucrul e foarte simplu. Nu
e vorba numai de-a se da prepon-
deranță unei puteri vecine asupra
Dunării noastre; nu, e vorba chiar
de a i asigura această preponderan-
ță, creând pentru negoțul ei o a-
nume gură a Dunării, din banii noș-
trii, din sudoarea aceluiaș țeran, pe
care d. C. A. Rosetti se preface a l'
iubi atât. Pe când țara întregă e
rescolită de patimi escitate în mod
artificial, ceea ce se tratează în acest
moment și ceea ce se preocupetește
e Dunărea. Comedia revizionismului
cu păpușile ei și cu panglicarii ei
politici, e în față scenii; îndrățul
acestei scene se pierde Dunărea. De
mult ziarele din Paris ne-a spus-o
aceasta: termenul de șase luni pen-
tru ratificarea tratatului de la Lon-
dra nu e nimic alt de cât termenul
cerut pentru a face alegeri în România,
a amenți țara cu cesiuni interne de-o
asprime socială, încât asupra intere-
lor sale imediate alegătorul să piar-
ză cu totul din ochi interesul cel mare
al suveranității statului român pe Du-
nărea sa.

Dar revizuirea nu este solicitată în
mod serios?

Ba foarte serios, numai în mod
incidental. Odată Dunărea pierdută, o-
dată vasalitatea în afară stabilită,
trebuie stabilită și vasalitatea din lă-
untru. Când, în urma sacrificării su-
veranității noastre în afară, guver-
nul din București n'ar mai fi decât
delegațiunea mei puteri străine în
Polonia, și corpul electoral trebuie lu-
crat și împărțit astfel, încât opoziție
să nu mai fie cu puțință. Deja trei
din colegii sunt aproape pururea gu-
vernamentale; toate trebuie gu-
vernamentalizate. Dacă până în ziua
de azi se mai aflau în colegiul I
resurse pururea puternice pentru a
determina inclinațiunile și declinați-
unile politice noastre esteriore, e
vorba acum ca acest colegiu să se
desființeze și ca busola politică a
guvernului vasal s'arate pururea spre
nord-vest.

Iată firele cari mișcă păpușăria.
Și nu e opinia noastră aceasta, ci opi-
nia foilor bine informate din Franța
și în fine părerea sferelor diploma-
tice. În străinătate s'au promis totul...
după alegeri. de vreme ce guvernul
vrea ca aceste alegeri să fie cele din
urmă, să fie mormântul tuturor ale-
gerilor adevărate.

Se vede că arta de-a guverna e
în România sinonimă cu arta de-a
amăgi poporul, de a l'cloroforiza cu
utopii demagogice pentru a amputa
una câte una bucățile vii ale țării.
Și buni chirurgi sunt în privința a-
ceasta cei doi părinți ai demagogiei
noastre, anarhistul din strada Doam-
nei și autoritarul de la Florica. Dar
la toate tiradele neuropatice—se știe
că d. C. A. Rosetti suferă de ame-
țeli, cum a spus-o la Ateneu—
respondem în mod constant:

Nu credem că mai credeți în ceva!

ȘTIRI TELEGRAFICE

Londra, 26 Aprilie.—Ziarul „Times“ a-
nunță că lordul Dufferin, îndată ce va a-
junge la Constantinopol va face Porți vii
imputări din partea guvernului său pentru
rearea administrație în Armenia.

Cair, 14 Aprilie.—Circula șgomotul ca
s'a ivit o neînțelegere între lordul Dufferin,
chodivul și primul său ministru, Șerif-Pa-
șa: ehedivul și Șerif-pașa, ar respinge pla-
nul reprezentantului Angliei care ține a se-
para cu totul și definitiv Egiptul de Im-
periul Otoman.

INTRUNIREA OPOZIȚIUNII

SALA BOSSEL

D. Cogălniceanu, la intrare în sala,
este primit în aplause unanime, repetându-
se și la urcare în tribuna. D-sa luând cu-
ventul, zice:

Onorabili domni, reklam toată indulgen-
ța d-voastră dacă vorbele mele n'or fi la
înălțimea simțimintelor mele și la înălți-
mea datoriei ce am de a vorbi franc și
leal în privința stărei actuale.

D-lor, pentru înțela dată ridic vocea mea
într-o adunare atât de aleasă, atât de in-
teligență, atât de patrioată a orașului Bucu-
rești, a capitalei țerei. Sunt statornic în
București de la 1857, însă mai mult am
fost om de acțiune de cât de vorbă, și de
aceia vă declar că în acești 27 de ani,
pentru înțela dată viu și vorbesc publicu-
lui Bucureșten. Incă o dată reklam indul-
gența d-voastră.

Vreau să vă spun în ce calitate vorbesc
înaintea d-voastră. Vorbesc ca liberal, ca
democrat, înse nu vorbesc ca un liberal
englezesc. (Haritate, aplause.) Vorbesc ca
democrat, și vorbind ca democrat înțeleg
adeverată democrația — aceia de a res-
pecta dreptul fie-căruia (aplause.)

Domnii mei, nu voiesc d'înaintea d-v.
să fac biografia mea, dar sunt silit să fac,
cum se zicea alta dată, un mic „prochimen“,
ca să vă arăt că avem un regim cu dese-
virșire democratic, și că, a l' sdruncina,
nu este a face bună democrația, ci este a
împinge regimul democratic, care l' avem,
la cesarism.... Da, d-lor; primese se dau
dreptul d-lui Ioan Brătianu să fie și Cesar
și Traian, însă se ne spună pentru ce; să
ni arate că are dinaintea-i un scop mare,
național; că în intru are o cesiune
mare, economică, națională, de resol-
vat, și că reprezentanții țerei nu l' dă pu-
țința ca să facă; îi dau dreptul să se trans-
forme în Trajan. Dar când aceasta nu este,
eu atunci îi refuz dreptul de a fi ce-
sarul României.

Aveți să vă mirați, domnilor, că eu, om
liberal, viu și combat pe șeful guvernului
liberal. Îi combat știți pentru ce? pentru
că nu mai este liberal; pentru că ceia ce
face astă-zi, desminte trei-zeci ani de vi-
cea comună între d sa și mine. Sunt însă
cu zece ani mai bătrân de cât d-sa în vi-
ța politică, am început la 36 luptele; d.
Brătianu n'a apărut de cât la 46. Am fa-
cut o lovire de Stat, brutala dacă vorți, dar
am făcut-o, fiind că era ceva înaintea
mea: erau în toată țara două-zeci-mii a
legători, și prin Statut nu a rămas om care
se nu dobiudea-sea dreptul de cetățean (a-
plause.)

Dar n'am avut trebuința de forță, de
violență. M'am adresat la voința cetățeni-
lor cari erau chemați să zică da sau ba, și
le am spus că, zicând ba, rămăneam iloți,
și de aceia oi au zis eu toții „da“.

Ei bine, ce se pregătește astă-zi pentru
d-voastră? O nouă lovitură de stat. făr-
nica, ipocrită, ascunsă, imorală (aplause.)

Și pentru ce? Pentru că am fost șapte
ani la putere.

Ce este această revizuire ?

Înteleg revizuirea în Italia ; înteleg în Anglia, înteleg prețutindeni, unde e o mare mulțime de locuitori cari nu sunt cetățeni, cari n'au drepturi electorale. Dar, slavă lui D-zeu, toți au drepturi electorale în Țara Românească.

Constituanții nu sunt dator să 'i port nici cea mai mică dragoste. M'a izgonit din senul ei. N'am nici un cuvânt ca s'o iubesc. N'am inimă pentru aceasta. Cu toate acestea, această Constituanta are meritul că a păstrat fie-cărui om, devenit cetățean, dreptul electoral, dobândit la 1864 : i-a păstrat acel drept, dar a făcut, ce ?

Nu a mers așa departe cu reforma : Constituanta a voit ca, sub nume de sufragiu universal, se nu facă să fie confundanți deosebiții cetățeni și să vie mulțimea ignorantă să înabusească independența și inteligența celor alte clase.

Intrebarea este : de ce n'am făcut această distincțiune la 1864 ? Iată răspunsul.

La 1864 era legea rurală când mulți proprietari, deși ar fi voit să se facă ceva pentru țărani, erau însă alți și mai mulți cari nu studiaseră încă cestiunea și se puseseră în luptă cu legea electorală a convențiunii de la Paris, care la art. 46, zicea : se va procede fără interziere la revizuirea legilor cari regulează raporturile dintre proprietarii de moșii și lucrătorii clăcași în vederea d'a îmbunătăți soarta celor din urmă. A trecut anul 1858, a trecut anul 1859, 1860, 1861, 1862 și 1863.

"Se va procede fără interziere." Această prescripțiune 7 ani a rămas neexecutată.

Proprietarii erau oare-cum îngrijați, cum se tranșeze cestiunea socială care lovea averea copiilor lor. Și de aceia Camerile, compuse în mare parte de proprietari de moșii, n'au făcut nimic.

A trebuit să taie cine-va Nodul Gordian.

Proprietarii se împotriveau. Cu toate acestea sunt dator să declar tare : atunci, făcea parte din comisiunea centrală, unde reprezenta pe conservatori. Cine va citi cuvintele sale va vedea că d-sa nu era, în principiu, contrar legii rurale, și dovada e că a servit pe 2 Maiu. Era onor. d. Vernescu care poate să vă spună cele ce s'au petrecut.

Mi aduc aminte, când eu am înfățișat proiectul legii rurale, că ne am adunat o lună la rep. Ioan Cantacuzin cu Bozianu, cu d. Ioan Ghica, cu rep. Panu, am dezbătut, am căutat să vedem dacă nu putem să avem legea prin concesiunea Camerii. Dar s'a întâmplat că atunci când am venit și am zis să nu intrăm cu prăjina în ogrorul țăranelui, toți s'au radicat împotriva mea, și am rămas numai eu cu Bozianu, cu Vernescu și cu Panu de această părere (aplaude).

Cine da numai vatra satului, aceia sunt vinovați, aceia s'au împotrivit la reforma legii rurale. Iată d. Vernescu care trăiesce, poate s'o spună.

Mai mult de cât atât. Eram ministru în Moldova la 1860 ; păstrez depesa partidului liberal din țara Românească, care mi spunea mie, ministru, să nu ne atingem de cestiunea țărănilor cari mai pot aștepta încă zeci de ani.

A trebuit dar să tai nodul Gordian. Dar credeți d-v. că putea să rămână permanent sufragiu universal ? D-lor tipar în contra statutului. Apoi statutul a primit consacrațiunea poporului, a fost plebiscit, același plebiscit. . . cu care a venit Carol I. Pentru ce, pentru unul a fost bun plebiscitul și pentru altul, fără a se vârsa o picătură de sange cum s'a întâmplat în Galiția și în Rusia, acel plebiscit care a rezolvat cestiunea proprietății, spre binele și al proprietarilor și al țărănilor, pentru ce acela era o monstruoasă ?

Aceasta o spun, nu ca justificare. Istoria va justifica. Dar, o spun că atunci puteam să fac o lovire de stat, căci era vorba de drepturile unui popor întreg. Dar asta-zî, când cel mai după urmă cetățean care are vârsta de 21 ani, în cat ar vreme nu are asupra o o anda a tribunalului, are dreptul de eligibil și alegător, pentru ce revizuirea ?

Pentru ce se confundă la un loc categoriile de alegători ?

Ia se vedem. Sunt două argumente întrebunțate de adversarii noștri. Voi examina în mod obiectiv reforma ce se propune. Nu voi face personalități.

Se zice că e nedrept ca proprietatea rurală să aiba două colegie. Ia să vedem, ade-

verat e aceasta ? Apoi în colegiul I nu sunt o mulțime de orașeni cari au proprietăți urbane ? Orașanii bogat nu face el parte din colegiul I ?

Să vedem în colegiu nu intră mai tot comereciul de a doua mână, mai toată burgesia ? (Voci : așa este !)

Pentru ce se face anacronisme și se zice că colegiele orașelor sunt nedreptățite ?

Apoi, tocmai burgesia, acei cari s'au făcut averi prin munca lor, ia parte la colegiul I și II. Pentru ce dar se tot confundă lucrurile ? Vorbese de colegiul I și II, pentru că ved pe un onor. care a luat inițiativa revizuirii, a făcut o trata pe care a iscalit'o de vro două-zeci, o trata la vedere, la termen, și de care acei cari au iscalit'o nu știu alt decât că a iscalit'o.

Prin trata aceia ce zic d-lor ? Că nu se va atinge de cât de colegiul I și II.

Inteu nasce intrebarea : fi-vor d-lor cari au iscalit trata aceasta, fi-vor toți oameni de onoare — cred că sunt — ca să facă onoare poliției iscalite ? Aceasta eu unul o doresc. Sunt în adevăr persoane onorabile cari au iscalit trata. Dar nasce intrebarea : fi-vor d-lor în stare de a face onoare angajamentului luat ca deputați și senatori ? Fi-vor d-lor ? Nu știu. Nu știu.

Mai nasce altă intrebare : sunt d-lor siguri de mijloace ? cred d-lor că nu sunt și alte curente ? cred că curentele acelea nu 'i vor prinde și pe d-lor ? Nu știu !

Știu atât că sunt alții — oameni de valoare, de energie, oameni cari organizează și disciplinează partidul liberal și cari au un influență foarte mare, nu cred că aceia se vor mulțami cu ceia ce am numit'o în Adunarea de la Iași „revizuire ermafrodita“ (aplaude, ilaritate) Nu cred.

Sunt alte tendințe, alte idei. Au spus de curând un fost ministru : „că trebuie să se mai dea ceva izlazuri și ceva pădure țărănilor“.

Dar eu nu cred că colegiele I și II, chiar unite cum vor d-lor, ar consimți la una ca aceasta.

La 1864 nu a tost vorba să se dea țărănilor alte pământuri de cât acelea cari le aveau ei în stăpânire și de aceia s'a zis că se va da proprietarilor numai despăgubirea clăcei și a dijmei, și o dată acestora resemnate, nu mai era nevoie de nici un pământ pentru țaran. Dacă atunci ar fi venit oameni să zică că binele general reclamă ca să se mai ia și pământul proprietarilor, înțelegeți că ar fi trebuit, din zece în zece ani, să se facă cu proprietățile particulare ceia ce se face cu domeniile Statului : se se împart pe la însurăței. Ei bine, aceasta se chiamă socialism (aplaude).

D-lor, cestiunea rurală este rezolvată o dată pentru tot-dauna. A fost plătită cu destonarea unui Domn mare în țara aceasta (aplaude zgomotoase), și nu se mai poate reveni ; acela care ar reveni ar fi socialist, comunist, ar fi dușmanul României (aplaude generale, îndelung repetate.)

Alt ceva. Se zice că colegiul I și II este corupt. Ei ! dacă colegiul I e compus din oameni corupți și 'l unesci cu al II-lea, n'are să fie tot corupt ? (Aprobări). Când d'v veți lua o haină de atlaz alb și veți arunca un-de-lemn d'asupra, nu este așa că pata se va întinde peste toată fața ? Ei bine ! eu cât veți lua corupți și 'l veți altoi pe alți corupți, corupțiunea se va mări. (Voci : Așa este !)

Apoi cine a luat 30 de prefeți și le-a dat misiunea de a fi corupători, în al 2-lea rând ; cine a dat misiune sub-prefecților să întrebunțeze influența morală ? (aplaude zgomotoase).

Cine lovește în funcționarul independent, ori cu destituirea, ori 'i face toate drăciile din lume ca să se lipsească omul de funcție ?

Cine a dat prefecților putere ca să zică omului : cere și 'i se va da. Cine a dat această putere fără de marginii ?

D-lor au uitat Constituțiunea, nu citese bine ; Constituțiunea zice : Domnul conferă decorațiunea română, nu decorațiunile. S'a făcut în vremea regelului Steaua României, s'a împlinit prescripțiunile Constituțiunii. Acea decorațiune, mai mult sau mai puțin, s'a respectat. Dar, de o dată ne-am trezit și cu o alta decorațiune : Coroana României.

Ia să vedem întrebunțarea acestei a doua decorațiuni.

Aci, mi-aduc aminte, de un suvenir din tinerețele mele. Ved aci pe onor. d. Misail care știu că strânge multe, il voi ruga să 'i aduca aminte că, în vremea când noi Moldovenii luptam pentru Unire, s'a întâmplat că caimacamului Vogoride i s'a dat dreptul, care se refuza-e fostului domn Alexandru (Ghica, caimacamul Țerei Românești, să dea boerii Vogoride avea dreptul să creeze la vornic și la postelnice mari. În ajunul alegerilor pentru divanul ad-hoc, erau vro 15 prefeți care făceau pe bumbășirii caimacamului, cari aveau pitacuri de boerii cu nume deschise și mergea prin județe.

Și te pomeneai că cutare s'a făcut vornic mare, postelnic mare, lucru la care nici nu se aștepta, nici putea să gândească cine-va. Astă-zi, caftanurile, boeriile s'a transformat în cavaleri, ofițeri, și unii mari ofițeri cu placă (ilaritate). Eu, bătrân, care încă nu mi-am pierdut aducerea aminte, iată că mă găsesse, la bătrânețe, iar în timpul lui Vogoride (aplaude).

Decretele pentru Coroana României, au ajuns ca pitacurile de boerii ; marea cruce corăspunde cu marea ban din țara Românească ; marea ofițer este marea postelnic, comandorul este... paharnic, căminar, etc.

Și prefeții, vă pot asigura, că dau cui vor. Cunosc în Iași oameni cari s'au retras din armată de 20 de ani : cunosc un biet colonel care toată viața a trecut'o în cancelarie, astă-zi 'i s'a conferit crucea de comandor.

Apoi aceasta nu e corupțiune, d-lor ?

În Moldova, a intrat prefectul pene și în familia. A adus ceată în familia. Ei bine, această corupțiune cade ea în sarcina alegătorilor ? Alegătorii sunt corupți ?

Socețese că corupt e corupătorul, cu deosebire că, după cum se zicea în fabulele lui Esop, despre cămila, care, venind să se împere cercei, s'a pierdut urechile.

Se m'rgem mai departe.

Noi ortodocșii eram deprinși să venerăm pe episcopi să ne ținem lipiți de altar, și de aceia aveam episcopi cari erau fala altarului și a națiunei. Am avut mitropolii pe Grigoria, pe Veniamin Costachi, cari, când vedeau că se calcă legile țării de către guvernul de atunci, cari erau guverne ale Domnilor fanarioți, mergeau până acolo ce se puneau cu crucea în fruntea poporului și mergeau să ceară dreptate. Și, ca presidenți ai D.vanului, când se cerea ceva în contra țerei, ziceau : nu se poate !

Ați avut în țara Românească pe mitropolitul Grigore, noi am avut în Moldova pe Veniamin Costachi, cari, în două rânduri, au plătit cu surghiunul, devotamentul lor pentru patrie. Vă voi cita un exemplu de ce este astă-zi episcopul și voi lua un Moldovean, un compatriot, pe care 'l cunosc mai bine și mai de mult, voi lua pe p. s. mitropolitul primat al României. P. s. sea mitropolitul Calinic este urmașul unuia din cea mai mare și mai ilustră familie boerescă, familia Micleștilor. Și aci erași voi face apel la d-l Misail ca să mi vie în ajutor. Este nepotul mitropolitului Sofronie care primi-se noblețea palatinului de la regatul Poloniei. Mitropolitul Sofronie era om nărvit, dar tra un caracter. S'a sculat în contra Domnului, refuzând să recunoască dispozițiunile ce le luase fericitul intru pomeneire Manolachi Costachi, care secularisase averile monastirești în Moldova. Mitropolitul Sofronie se opune Domnului țerei ; nu făcea bine, dar era un caracter.

L'am luat binișor, fără șgomot, fără alai și l'am trimis la moustire. I-am trimis acolo espunerea de motive ca s'o meditez ! n'a voit nici să citească. Ei, om de admirat ! dușman al instituțiunilor moderne, era mărginit, dar era un caracter.

Nu voi intra în viața de biserică a p. sântiului Calinic, nu voi cerceta chipul cum „lepotul“ cărmuiesce biserică.

Dar, dacă p. s. este om care are datorii să păzească Constituțiunea țerei, care face uă parte mare episcopilor, 'i face senatori de drept, 'i pune în poziție de a reprezenta biserică, de a reprezenta până și clerul de mir, care 'i dă dreptul de a reforma, de a presida Sinodul, de a presida de fapt chiar și Senatul, p. s. s. primatul trebuia să se împotrivescă la revizuirea Constituțiunii, cu atât mai mult când scia că în partidul roșu sunt veleități pentru isgonirea prelaților din Senat (aprobari). Când a venit pe tapet cestiunea revizuirii

p. s. s. mitropolitul, în puterea vechilor relațiuni ce am avut împreună, pe care de două ori l'am scăpat de destituirea de care era amenințat în timpul generalului Lecca, mi spunea că e contrariu revizuirii Constituțiunii. Prea bine, i-am zis. Dar ești tare hotărât ? — Da. Însă eu ca șef al Bisericeii, nu pot să vorbesc, nu m'ajută cunostințele mele. Nu pot însă să primesc revizuirea, nu pot să primesc să se izgonească din Senat. Fiind că nu pot să vorbesc, scrie-mi d-ta, fă-mi un cuvânt — Serios vorbești prea sfinte ? — Da, foarte serios.

Atunci a chemat pe vicarul său și 'i-a zis să scrie ce 'i voi spune eu. Vicarul mi-a și aretat un discurs scris gata. Eu l'am găsit cam lung, prea m'î s'a parut un „logos.“ Am luat condeiul și am îndreptat.

A doua zi citese în foile guvernamentale că președintele comitetului revizionistilor era p. s. s. mitropolitul ! (semne de indignațiune în auditor).

Cine l'a corupt ? Era corupt de sine ? Nu. Lasat propriei sale mișcări, el ar fi închinat către binele obșteșc. Cine 'l-a corupt ?

Mai departe.

După canoanele noastre, după disciplina bisericească, un prot de Stat n'are voie, chiar din naimea împăratului Justinian, a împăratului Constantin, întemeietorul creștinismului, n'are voie să iasă de cât pene la usa bisericeii. Cine a luat pe p. s. s. Calinic Miclescu, mitropolitul primat al țării, și l'a pus în fruntea alaiului și l'a trimis pene la Vărciorova, în cat Vlădica de Argeș îl căută și nu 'l putea găsi ? (ilaritate, aplaude).

Cred că, dacă nu i s'a dat decorații, i s'a pus cel puțin înainte sporire de subvenție, ori alte avantaje. Ce, credeți că din propria sea mișcare a făcut p. s. s. palul acesta ? Nu.

Vă se zică nu sunt numai „corupți“ în această țară, ei sunt și „coruptori“, și mari, și încă mari coruptori. de vreme ce a corupt pene și pe primatul României (aplaude unanime și repetate).

Acum să ruga să mi se spună, care din cele două colegie e mai corupt : colegiul I sau colegiul II ?

Dacă ar fi numai unul corupt, bunioară numai colegiul I, sau numai al II-lea, așa zice că, precum intrun pahar e vin și în altul apă și amestecându le facem uă beaură care nu imbată, așa primi să se confunde.

Dar nu este așa. S'a zis că sunt corupți și colegiul I și II. În colegiul I sunt oameni mari care corup, prefeții ; în colegiul II sunt inspectori, subinspectori de bauturi spirtoase (ilaritate) membri de pe la creditele agricole. Prin urmare vom lua vinul stricat din colegiul I și 'l vom amesteca cu binul stricat din colegiul II și tot vin stricat are să rămână.

Vă se zică nu moralisarea să urmărește, căci acei cari corup, nu pot să dea țării colegii mari, colegii independente. Se urmărește alt ceva : să urmărește derămarea, se sapă independența și caracterul care se mai găsește în colegiul I și II. (Voci : Așa este ! aplaude).

Vor să fie tot o apă.

Eu și d-l Vernescu am contribuit la restonarea guvernului conservator și la fundarea actului, dar ne-am despărțit unii pe terenul cestiunilor din năuntru, alții pe terenul cestiunilor din afara. Avem dreptul de a 'l întreba acum cum l'am întrebat în cameră pe șeful guvernului actual : așa ai aplicat programul de la Mazarpașa ?

Noi am trecut pe la ministere schimbăți, fiind ca niște cai de poștă, dar d-tea, d-le Brătien, ai rămas ca uă stâncă. După 7 ani de guvern dai țării uă mai mare moralitate ? Administrația d-tale este astăzi mai morală ? Colegiile electorale sunt ele mai ferme de imoralitate de cât acum 6 ani ?

Nu voi să afirm aceia ce nu știu, dar vă pot incredința că în Moldova, mai ales, nu se poate compara regimul actual de cât cu regimul lui Vogoride. Presiune în toate și peste tot (aplaude zgomotoase) ; măgulirea fie-cărei ambițiuni ; prefeții au deplină putere : „cereți și vi se va da !“

Cum se numește un asemenea regim ?

Domniile lor protestează că sunt liberali care primesc revizuirea. Dar cum se întempla că la Iași, în cele mai multe județe de peste Milcov, se combate candidatura oamenilor liberali și se patronează candidatura unor oameni cari în cameră și în

lași, în public, au afirmat că sunt revizionști ?

Cum se poate intempla ca în Iași administrațiunea să sprijine candidatura Leon Negruzzi, care profesază în mare că este antirevizionist ? Cum se intempla ca în contra mea, liberal fără da (ilaritate), să mi se opună de concu d. Iacob Negruzzi, care nu numai nu liberal, ci foarte reacționar, după cum juna dreaptă, din care face parte, 'l sidera, să se sprijine de guvern ?

Cum se întâmplă ca în al II-lea colegiu pentru Senat, candidat al guvernului, beizadea Grigore Sturza (ilaritate), car Senat a făcut cel mai frumos cuvânt contra revizuirii legii electorale, — ca două zi după proclamarea regatului, și interpelarea d-lui Brătianu ca mare are nici un sprijin în Europa ? Cu asta beizadea Gr. Sturza este pus în pul liberalilor din Iași. Și aceasta, în tra unui adevărat liberal, în contra ciantului și marelui agricultor Dimitrie Ghel. Și așa mai departe, în toată țara.

Ce însemnează și aceasta : liberal revizionist și conservator revizionist ? este aci un mister ? Ia să cercetăm să dem.

În năuntru vrem să ne perpetuăm, fim stăpâni ; în năuntru nu ne place mai mic control, în năuntru vrem să Cavuri, Bismarck, avem chiar Varzinul tru și nu suferim să ne critice z nea.

În afară, a, în afară stăm mai reu ! lasat pe guvernul Austriei să obție sare cere de interese, să câștige consimțime Europei pentru trecerea Dunării româ in sfera de acțiune a Austriei (a bari).

Un an și jumătate nu s'a dat minist lor țării de pe lângă cabinetele străn singură notă sau o singură instrucțiune către ministrul din afară și ministrul 's'au făcut datorii, între care rep. Calchi Catargi, care a plătit cu viața sa giul și patriotismul, (aplaude) în zadar ce guvernului : deșteaptă-te, deșteaptă cestiunea Dunării este mai mare de că tiunea Basarabiei !

Activitatea ministrului din afară er să zdrobească pe reprezentanții sei (aplaude). Ba încă ministrul din afară a avut franta să spună că, pe când a fost la Vă a scris cu mâna sa, că primește să se ființeze o comisiune mixtă. primește c ustria, care n'are un deget de pământ murean, să facă parte din această com une ; în fine primește ca Austria să președentia.

Cu această hârtie a ministrului din ră al țării, Austria a căpătat incuvi ntutor Puterilor mari și, când se găsea un ministru al României care zicea e se calcă drepturile cu luarea Dunării stăpânirea noastră, că se ucide Rom ea nu este în interesul Europei să con ță la aceasta, minștrii de esterne ai rilor răspundeau : așa e, poate că ai tate, dar ac-ștea sunt ideile d-tale ; și avem ministri pe lângă Puteri, și noi bine limbajul care 'l ținea guvernul d pe lângă cele alte State, d-ta ești min la Paris, dar colegul d-tale, acredited lângă alta Putere, vorbește altfel și ne ne că cestiunea este primită în prin și hotărâtă de guvernul d-tale și no putem avea a face cu d-ta, c'j cu guv d-tale ; arătați-ne o notă, o scrisoare să vă autorizeze a susține aceasta.

Dar nici notă, nici instrucțiuni vaem să aiatăm.

În adevăr, ce s'a tratat la Londra ? recunoscut înființarea Comisiunei mixt recunoscut participarea Austriei în Comisiune și s'a recunoscut chiar preș ia ei. Și acum la sfârșit, guvernul vine resistăm.

Resistăm ? Dar ușor e lucrul d'a re în contra Europei ? Poate că voesc o sista ca în cestiunea Basarabiei. De d-lor, cât pentru mine, cred că se cam Cameră nu atât oameni, ci deputați zionști, cât se caută oameni de stat, într'o bună dimineață cu Camera și nat, să facă ceia ce a zis onor. d. Blar berg, se puie iscalitura României al cu iscalitura d lui Brătianu (aprobari, use).

Iată pentru ce se cere contopirea gielor I și II ; acesta este scopul regi rei : în năuntru uciderea a ori ce elem independent, uciderea colegiului I și obținerea de deputați și senatori cari plece capul.

Eu cred că nu mă înșel. Cred că

MAȘINELE DE CUSUT ORIGINALE A LUI SINGER

SUNT CELE MAI BUNE DIN LUME.

Premiate cu 150 medaile prime
PARIS 1878
Medailă de aur



12 FRANCI rate lunare

A se feri de Imitații Garanția sigură dată înscris.

Or. Mașină de cusut a lui **SINGER CO** poartă marca de sus a Fabricii. **NEW-YORK.**

G. NEIDLINGER, Agent general

MASINELE DE CUSUT ORIGINALE SINGER
CU O CONSTRUCTIUNE SIMPLA SI DURABILA SUNT CELE MAI PERFECTE MASINI, DEPLINA GARANTIE, RESISTAND FABRICA DE 31 ANI, ANUL TRECUT SAU VENDETU PESTE 1/4 MILION MASINE, SE VEND IN CASTURI CATE 3 Lei NOI PE SEPTAMANA
dovadă că mașinele Originale Singer sunt foarte bune este că consumațiunea făcută până acum ce este din zi în zi.

G. Neidlinger București Hotel Boulevard. (succursala Galatz str. Domnească 35)

I. HERTER ATELIER DE PHOTOGRAPHIE

Str. Știrbey-Vodă No. 9.

Prin această am onoare a recomanda Onor. public atelierul meu artistic aranjat după syst. noul cel mai nou și prevăzut cu aparate noi.—Prețurile reduse și lucrarea foarte fină. Onor. public care n'a avut încă ocaziunea de a se convinge de lucrarea mea n'are de cât a ne onora cu prezența d-lor și sperăm că se vor asigura de perfecțiunea Atelierului meu.

Se primește ori-ce lucrare atingătoare de această artă precum: Reproducție, lucrări în starea naturală etc.—Orele de posat sunt în toate zilele, atât în timp frumos cât și în timp inorat de la 9 ore a. m. până la 4 p. m.

În acest atelier se găsește și tablouri în pictură originale de vânzare.

Par la présente j'ai l'honneur de recommander à l'honorable public mon atelier artistique arrangé d'après le système le plus nouveau et pourvu d'appareils tout neufs.—Les prix sont réduits et le travail très fin. L'honorable public qui n'a pas encore eu l'occasion de se convaincre de mon travail n'a qu'à nous honorer de sa présence et nous espérons qu'il s'assurera facilement de la perfection de mon atelier.—On se charge de toute espèce de travail concernant cet art, comme: reproduction, travaux à l'état naturel etc.—On peut poser tous les jours, que le temps soit beau ou couvert, depuis 9 heures du matin jusqu'à 4 heures après midi.

MAGASINUL DE COLONIALE SI DELICATE D. G. MOCIANU

VIS-A-VIS DE THEATRUL NAȚIONAL

Anunță malței nobilini, și onor. public că pe lângă articolele necesari la menajul casei, au importat de la cele mai bune case următoarele Buturi fine.

Aniset dublu de Olanda. Aniset de Bordeaux. Absent de Su. Ananas de la Martinique. Banane de la Bayona. Benedictin-Bitter de China antifebrie. Biter din via Providențel anti Coleg. Chartreuz, alb, galbin, și Verde de la grand Chartreuz France. Curaso de Olanda, alb, verde și orange sec. de la Vismand Fock. Pipermint, verde, galben, și alb de la Get. Freres din France. Cognac vieux, Cognac fin champagne din Cognac. Liqueur tot felul de gusturi de la Marie Brisard, din Bordeaux. Romni mita Mastică de Ilio, Maraschino Trucă Naturală. Romuri adevărate din Jamaïque. Ananas Arac de Mandarin. Punch în Cognac Rhum și în Kirsch. Sliboviță de Banat.

VINURI STREINE ȘI INDIGENE.

Importate de la primele case din Franța, Germania, Italia, Espagne, Ungaria, Transilvania. Indigene de la Cotnari, Odobești, Drăgășani și de Dealu mare. Prețuri moderate. serviciul conștiincios.

Cu stimă, D. G. MOCIANU.

Mașine de treerat, sistem pentru mână și forță.
Mașine cu scripete pentru 1-4 animale trăgătoare, fixe și mobile.
Mașine de tăiat nutreț de 21—32 mm lățime.

Fabrică specială; execută excelent și vinde cu prețuri estime sub garanția Cataloge ilustrate de prețuri la dorință gratis și franco.

Cumpărătorii au rabat mare; se caută agenți.

Ph. Mayfarth & C-ie Wien, II-Praterstrasse 66
FABRICA IN FRANKFURT PE MAIN

Personele atinse de Guturai, Gripă, Bronchită acută sau chronică, Sîngere de voce, Bolo de gât, se ugrăză rapide sau se vindecă întrebunțând

SIROPUL PECTORAL PASTA PECTORALĂ de Vauquelin

Paris, 31, rue de Cléry, și în toate farmaciile și drogueriile. — A se feri de contrafaceri.

„LA CAVALERUL DE MODE

CEL MAI MARE SIDISTINS MAGASIN



No. 2. Colțul Stradei Selari și Covaci No. 2.

Pentru sezonul de Primă-vară și vară am primit din propria noastră fabricațiune din Europa unimeus asortiment de Haine pentru Bărbați și Băieți, din stoffele cele mai moderne confecționate după noile Journale.

cu deosebire recomandăm

Cele mai moderne Pardesiuri de Cocimiu și Haras gros-verd. Costume cu și fără talie de Diagonal. Șeveot, Camgarn și refiot gros-verd.

Redingot și Gilet după noul Journal. Pantaloni nouveauté, etc. etc. Prețuri recunoscute de moderate. Cavalerul de Mode.

MALADII CONTAGIOSE

Vindecare sigură și rapidă

CAPSULELE-MOTHES Approbata de Academia de Medicină sunt renumite ca cel mai eficace contra acestor maldii. 40 ani de succese neconfirmate le au dat ună imensă reputație și au dat naștere la ună mulțime de contrafaceri de cari trebuie a se păzi.

Adeveratele capsule-mothes port pe etichetă timbrul în albastru al Statului Francez ca garanție a marcei noastre de fabrică, și sunt închise în cutii de uă formă specială ai căror model redus l dăm mai jos.

AVIS IMPORTANT. — Nu trebuie să primite decât cutiile revestite de Timbrul în albastru ce reprezintă mai jos. — Si în toate Pharmaciile.

Medalia Societății Științelor Industriale din Paris.

DESTUI PERŪ ALBU Melanogen

Tinctura cea mai bună a lui DUCHEMARE Alot, Chimist ROUEN (Francea)

Pentru a vopsi pe dată în tete nuanțiale, părul și barba, fără primejdie pentru piele și fără nici un miroș. — Această tinctură este superioară tuturor celorlalte întrebunțate până azi.

Se găsește în toate casele cele bune de Parfumerie.

DEPURATIVUL LAROZE

SIROP DE COJE DE PORTOCALE AMARI
CU IODUR DE POTASSIUM
(Sare de Iodină).

Preparat de J. P. LAROZE, Pharmacist,
PARIS — 2, rue des Lions-Saint-Paul, 2 — PARIS

Totă lumea cunoște proprietățile Iodurului de potassium. DOCTORII RICORD, BLANCHÉ, TROUSSAUX, NELATON, PIORRY, ROGER, au obținut cele mai bune efecte în afecțiunile scrofuloase, limfatice, cancerose, tuberculose, caria oselor, tumorile albe, boala pelii, sîngelui, accidentele sifilitice, secundari și terțiare. Toți medicii citați acilea prescriu Iodurul de potassium asociat cu Siropul Laroze de coje de portocale amari, carele, prin acțiunea sa tonică asupra aparatului digestiv, înlesnește absorbțiunea Iodurului și evită iritațiunea vătămătoare ce pte rezulta din întrebunțarea lui topit în apă numai.

SIROPUL DEPURATIV LAROZE

se găsește în deposit la toate farmaciile bune unde se mai pte găsi lucă și

SIROPUL SEDATIV de coji de portocale amari preparat cu BROMURUL DE POTASSIUM

forte eficace contra Epilepsiei, histeriei, balci, nămită joacă St-Guy, insomniei copiilor în timpul dentiției, etc. etc.

DE INCHIRIAT

În total sau în parte, casa de pe calea Victoriei 145 și colțul stradei Frumoasă, fosta proprietate a d-nei Veissa, compusă de peste 20 camere; seră de flori, grajd, șopron, grădina spațioasă, având introdus gaz și apă pretutindeni. Se inchiriază de la Sf. Gheorghe anul curent.

Doritorii să se adreseze la d. Ioan Cuflea proprietarul lor, strada Isvoru No. 14.

INSTITUTUL MEDICAL BUCUREȘTI

6 : strada vestei 6.
(LANGA POSTA ȘI TELEGRAF)

SECȚIA MEDICALE

1. Hydrotherapia, 2. Electrizare, 3. Orthopedie, 4. Gimnastica Medicală, 5. Inhalatii, 6. Masajii sistematici, 7. Serviciul la domiciliu, 8. Consultații Medicală.

SECȚIA HIIGENICĂ

1. Bae abur 3.
1. bae de putina cu și fără duși lei 2,50
1. " " " " ciment pentru medicamente 2
1. dușă rece sistematică 1,50

MATACHE THEODORESCU

—13 CALEA DOROBANȚILOR 13—
în dosul Bisericii Albe din Calea Victoriei

De vânzare coșonaci caldi și pâine cu cartofi durabilă pentru sântele serbători ale Paștelui și pâine de lux, la prima Fabrică Romană de Pâine de lux și de Menaj.

FERULU DOCTORULUI GIRARD

Academia de medicină din Paris a constatat, printr-un experiment al lucrătorilor ei din 1870 că Ferrulul doctorului Girard era singurul care distrugea cu totul constipațiunea și curățea în puțină timp.

Chlorosa,	Perdere forțelor,
Anemia,	Hysteria,
Insăricirea Sîngelui,	Irregularitățile Menstruațiunei,
Durerile de stomach	Trinșile.

Elu fortifică oavaleceni și persoanele d'un temperamentu debil. Depozit în principalele Pharmacie.

BAI DE ABUR ȘI DE PUTINA

NOTĂ. 1. Baile de abur sunt deschise în toate zilele de la 7 ore dimineața până la 7 seara.

2. Pentru Dame, însă baile de abur o dată pe săptămână Vinerea, la 6 ore dimineața până la 1 post meridiană.

Prețurile la secția medicală conform prospectului.

Direcția

Tipografia N. Miulescu, sala Theatrului Bossel.